

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОМА ВМП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 25  
(6788) | Среда, 9 февраля 1944 года | Цена 20 коп.

## ДЕЛО ЧЕСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ ГОРОДА

В январе предприятия Томска с честью справились с выполненным месячным заданием обкома ВМП(б) по изготовлению запасных частей к тракторам и сельхозмашинам. Заводы Томска дали для ВМП(б) и совхозов области сельхоздетали самой разнообразной номенклатуры.

Славно поработал коллектив электромеханического завода (директор тов. Лаврентьев, секретарь партийной организации тов. Железных). Имея задание большое по количеству и сложное по сложности, завод не только выполнил месячный план, но по отдельным наименованиям запасных частей перекрыл квартальное задание. Это достигнуто в результате правильной организации работы и технологического процесса. В коллективе было широко развернуто социальное соревнование. Ведущее место занял цех, где начальником тов. Бибомов. Пример самоотверженного труда показали модельщики тт. Колупальцев, Гаек и старейший рабочий завода тов. Епанчинцев. Модель цилиндра к трактору «ЧТЗ» они изготовили за 3 дня, тогда как в обычных условиях на это потребовалось бы не менее месяца. На заводе созданы комсомольско-молодежные бригады, занятые на изготовлении запасных частей. Из них особенно отличилась бригада тов. Сергеева.

Коллектив Томского ордена Трудового Красного Знамени инструментального завода по ряду деталей досрочно выполнил квартальное задание обкома ВМП(б) и к 23 февраля обязуется полностью завершить выполнение плана. Успех достигнут на основе дружной творческой работы всего коллектива.

Коллектив завода, где главным инженером тов. Филькенштейн, за 23 дня января выполнил квартальное задание по изготовлению проводов магнето. В этом заслуга стахановцев цеха, где начальником тов. Левин. Прессовщик тт. Кузьмина, Цибулиха и Шагина выполнили заказ, не считаясь со временем, трудясь самоотверженно, систематически перевыполняя нормы. Большую творческую инициативу проявил начальник цеха тов. Меньшиков. Благодаря переводу станков на вторую скорость он добился увеличения производительности труда и улучшения качества продукции.

Успех решают настойчивость, воля к победе. Завод «Республика» раньше из месяца в месяц не выполнял план. В январе на заводе коренным образом перестроили работу. Весь коллектив мобилизовался на выполнение задания, и результаты не заставили себя ждать. Завод досрочно, 24 января, выполнил месячное задание по запасным частям в соответствии с номенклатурой.

Январь показал, какие огромные возможности имеются на предприятиях города для выполнения задания обкома ВМП(б).

Итоги работы за январь показали, что большинство заводов города, изготавливающих запасные части к тракторам и сельхозмашинам, имеют все возможности выполнить квартальное задание обкома ВМП(б) к 23 февраля — к славной 26 годовщине Красной Армии. Это — почетная задача руководителей предприятий, партийных и комсомольских организаций, дело чести каждого рабочего, командира производства.

## УЛУЧШАЮТ ТЕХНОЛОГИЮ

Томский ордена Трудового Красного Знамени инструментальный завод должен был освоить и изготовить ряд важных деталей к тракторам, которые раньше он никогда не делал.

Перед коллективом встал вопрос — как приступить к этому новому делу? Решение обкома ВМП(б) дает указание на этот счет: «Покончить с кустарщиной в изготовлении запасных частей, внедрить в производство запасных частей современную технологию и специальное оборудование и приспособления...»

Руководствуясь этим указанием, коллектив завода решил создать прочную техническую базу для производства сельскохозяйственных деталей.

Для разработки чертежей по конструкции инструмента и приспособлений были привлечены лучшие конструкторы завода тт. Христофоров, Зиновьева, Либерман, Ивелев. Они с большим творческим жаром принялись за дело и с поставленной задачей хорошо справились.

В разработке технологии отличились: старший технолог завода тов. Анкудинов и технолог тов. Адиш. Вся эту работу возглавил начальник технического отдела тов. Фоменко.

Освоение новых изделий проходило на основе большой творческой работы. В поисках более совершенного метода обработки шестерни обсудили до 10 вариантов.

Кузнецы должны были обеспечить высококачественную поковку для пальцев и шестерни. На этой работе особенно отличились кузнецы тт. Юриши и Речки, выполнявшие сменные задания на 400—500 процентов.

На револьверной обработке мастер тов. Зимин и стахановцы тт. Федосин, Барабанов, Струков, Раздубаев во много раз перевыполнили задание.

Токарную обработку деталей должен был сделать цех, где начальником тов. Алексеев. Высококвалифицированные токари тт. Стомаров и Ларкин выполнили задания на 600 процентов.

При фрезеровке зуба фрезеровщики тт. Иваничев и Коваткин внесли рационализаторское предложение — увеличивать скорость резания. А чтобы это не отразилось на качестве, разработали соответствующую заточку инструмента и определенное охлаждение. В результате этого предложения выпуск увеличился в три раза.

Зашлифовка зубьев для торцового включения — трудоемкая ручная работа. С нею отлично справились слесари высокой квалификации тт. Бойков, Кочетков, Зорин, Сочков. И в этой работе коллектив цеха пошел по пути рационализации. Сейчас изготовлено приспособление, которое позволяет шлифовку зубьев делать одному слесарю, вместо четырех.

Револьверная обработка пальцев произвождалась в цехе, где начальником тов. Мямлин. Револьверщики тт. Попко, Шершаков, Шишкин выполняли сменные задания на 300—400 процентов. На шлифовке пальцев, требовавшей особой точности в работе, высокие показатели дали шлифовщики тт. Аверьянов и Корытинков.

Коллектив завода поставил перед собой задачу — к 23 февраля выполнять квартальное задание обкома ВМП(б) по изготовлению деталей к тракторам.

С. ХОДОР.

## ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 7 ФЕВРАЛЯ

В течение 7 февраля южнее СИБЕРСКИЙ наши войска с боями продвигались вперед и заняли населенные пункты НАТАЛЬИНО, ПЕЛКОВО, ЧЕРЕМНА, поселок ЧОЛОВО, ПЕСОЧНЫЙ МОХ, ШУПОГОВО, МОРОВИНО, БУТКОВО, ЕРЫШЕВО и железнодорожную станцию ЧОЛОВО.

Севернее и северо-западнее НОВОСОКОЛЬНИКИ наши войска вели наступательные бои, в ходе которых заняли более 80 населенных пунктов, в том числе населенные пункты ЗЕНЦОВО, АРТИМОНОВО, ФЕТИНИНО, БАШКИ, ГОСТИЛОВО, СЕМЕНОВО, РЫКШИНО.

Севернее ЗВЕНИГОРОДКА и ШПОЛА наши войска продолжали вести бои по уничтожению окруженной группировки противника и, сжимая кольцо окружения, овладели населенными пунктами ПОПОВКА, МЕЖИРИЧЬ, БОЛЬШОЕ СТАРОСЕЛЬЕ, ВЯЗОВОК, КЛИЧКОВО.

В излучине Днепра наши войска продолжали вести бои по уничтожению группировки противника, отрезанной в районе НИКОПОЛЬ, и с боями заняли населенные пункты НОВО-ИВАНОВКА, МАКСИМОВСКИЙ, КРАСНОГРИГОРЬЕВКА, НОВО-ПАВЛОВКА, ДОБГАЛЕВКА. Наши войска вплотную подошли к востоку к городу Никополь и завязали бои на окраине города.

На других участках фронта — разведка, артиллерийско-минометная перестрелка и в ряде пунктов — бои местного значения.

В течение 6 февраля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 53 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 71 самолет противника.

## МАССИРОВАННЫЙ НАЛЕТ НАШИХ САМОЛЕТОВ НА г. ХЕЛЬСИНКИ

В ночь с 6 на 7 февраля большая группа наших бомбардировщиков произвела массированный налет на г. Хельсинки. Бомбардировке в г. Хельсинки были подвергнуты военно-промышленные объекты противника, железнодорожный узел, порт и центральная часть города.

В результате бомбардировки, по наблюдениям экипажей наших самолетов, возникло более 30 пожаров, сопровождавшихся сильными взрывами. Крупные пожары отмечены в районе газохранилища, воинских казарм, электромеханиче-

ского завода, в районе вокзала, на территории станции и депо. В районе судостроительного завода и сухого дока, а также на территории автосборочного завода наблюдались взрывы большой силы. Пламя пожаров наши летчики наблюдали при уходе от цели с расстояния 250 километров.

Воздушной разведкой днем 7 февраля установлено, что возникшие в Хельсинки пожары не ликвидированы, город продолжает гореть и находится в дыму.

Четыре наших самолета не вернулись на свои базы.

Южнее станции Сиверский наши войска с боями продвигались вперед. На одном участке бойцы Н-ской части совершили смелый обходный маневр и выбили противника из трех населенных пунктов. Уничтожено до батальона гитлеровцев. Захвачены 2 бронемашины, 7 орудий, минометная батарея, 24 автомашины и 6 складов с боеприпасами. В другом районе противник предпринял контратаку, пытаясь вернуть утерянные им позиции. Одна часть наших бойцов ружейно-пулеметным огнем прижала гитлеровцев к земле и сдерживала их продвижение, в это время другие подразделения зашли во фланг немцам и стремительным ударом опрокинули их. На поле боя осталось до 300 вражеских трупов.

Наша авиация нанесла удары по немецким войскам, двигающимся по дорогам. В течение дня советские летчики уничтожили несколько танков и орудий, до 200 автомашин с войсками и грузами, разбили железнодорожный состав, рассеяли и частью истребили до батальона пехоты противника.

Севернее и северо-западнее города Новосokolьники части Н-ского соединения нанесли немцам внезапный удар и прорвали их оборону. Развязав успех, наши войска заняли более 80 населенных пунктов. В ходе боев уничтожено до 3000 вражеских солдат и офицеров. Захвачено у противника 57 орудий, 15 минометов, 118 пулеметов, 11 огнеметов, 8 радиостанций, 22 разных склада и другие трофеи. В одном населенном пункте наши подразделения разгромили штаб немецкого артиллерийского полка и захватили 8 150-миллиметровых орудий, а также крупный склад боеприпасов. Взято значительное число пленных.

Севернее городов Звенигородка и Шпола наши войска вели бои по ликвидации окруженной группировки противника. Части Н-ского соединения, сжимая кольцо окружения, выбили немцев из трех населенных пунктов. В бою за эти пункты уничтожено 600 гитлеровцев, захвачено 2 самоходных и 20 полевых орудий, склад боеприпасов и 40 автомашин. Части другого нашего соединения окружили немецкий гарнизон в населенном пункте Вязовок и в результате ко-

ротного боя уничтожили его. Остатки разгромленного гарнизона в количестве 200 немецких солдат взяты в плен. К западу от города Звенигородка противник подтянул резервы и снова предпринял попытку прорваться на помощь своей окруженной группировке. Контрударом наши войска отбросили гитлеровцев. На поле боя осталось до 800 вражеских трупов. Сожжено и подбито 32 немецких танка. Отступая, немцы бросили 22 противотанковых орудия, 4 тягача, много пулеметов и автоматов.

Войска 3-го Украинского фронта развивали успешное наступление. Южнее города Апостола части Н-ского соединения с боями овладели рядом населенных пунктов. Разбитые и дезорганизованные немецкие части отступают, бросая технику и вооружение. Наши гвардейцы, занявшие населенные пункты Большая Костромка, Первомайск и Ново-Семеновка, захватили 306 автомашин, 22 мотоцикла, 200 лошадей с повозками, 215 пулеметов, 2 безхозохранилища, 7 бронетранспортеров и 6 складов. Бойцы Н-ского соединения сегодня захватили у немцев 41 орудие, 5 тягачей, 203 автомашин, 3 радиостанции и другие трофеи. Много немцев взято в плен. В районе города Никополь наши войска, отрезав противнику пути отхода на запад, вели бои по ликвидации вражеской группировки. Немцы стремятся любой ценой задержать советские войска на подступах к Никополь, зарывают в землю танки, самоходные орудия и используют их в качестве неподвижных огневых точек. Умелыми маневрами наши части охватывают противника с флангов и в упорных боях уничтожают его живую силу и технику. Сегодня наши войска вплотную подошли к Никополь и ведут бои на окраинах города.

Партизанский отряд, действующий в Каменец-Подольской области, ночью совершил нападение на крупную железнодорожную станцию противника. Советские патриоты взорвали и повредили 20 поездов, разрушили все входные и выходные стрелки, сожгли 13 цистерн и горючки и узел связи. Группа партизан другого каменец-подольского отряда кутела под откос немецкий бронепоезд.

# БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ КОМСОМОЛЬСКО-МОЛОДЕЖНЫМ БРИГАДАМ

По почину комсомольцев на заводах Свердловска и Горького зародились первые комсомольско-молодежные бригады, которые поставили своей задачей — работать по-фронтовому, не покидая цеха, пока не выполнено задание. Это патристическое начинание молодежи распространилось и на заводах г. Томска, где насчитывается 290 комсомольско-молодежных бригад, с охватом в них до 3000 молодых рабочих.

В работе этих бригад упорство в труде сочетается с творческим поиском новых путей к повышению производительности труда.

Вот несколько примеров. Фронтальная бригада тов. Ульяновой вместо 6 человек оставила в бригаде 4 человека. Имея прежний объем работы, они выполняют работу более, чем на 400 процентов.

Бригада тов. Шутовой освободила трех человек. Все члены этой бригады перевыполняют нормы, давая в целом бригадой от 300 до 400 процентов выполнения задания.

Бригада тов. Бербибейского состоит из 4 человек. Все члены бригады внесли рационализаторские предложения, перешли на лунинский метод работы. Выполняют нормы на 280 процентов.

Подобных примеров много. Все комсомольско-молодежные бригады выполняют свои задания.

Кировская районная комсомольская организация с целью укрепления существующих бригад и создания новых, а также в целях повышения производительности труда каждым членом бригады по прищипку «работать не числом, а умением» — объявила смотр работы бригад.

Несмотря на ряд успехов в работе комсомольско-молодежных бригад, необходимо этим пользоваться. Нам нужно иметь на наших предприятиях значительно большее количество бригад. Молодежь составляет основную силу на заводах. И необходимость роста комсомольско-молодежных бригад имеет особое значение. Надо уметь использовать энергию молодежи, помочь ей стать новаторами производства.

Плохо еще подвзачен на предприятиях города почин москвичей. Лишь немногие фронтные бригады уменьшили свой состав и высвободили для работы на других участках некоторое число рабочих.

Несмотря на то, что фронтные бригады способствуют успешной работе завода, хозяйственные и профсоюзные организации не выкают в существование их работы. На Томском ордена Трудового Красного Знамени инструментальном заводе, на подшипниковом заводе много бригад существуют формально, списочно. Каждый член бригады получает дневное задание от бригадира, а от мастера, либо начальника цеха. Бригада же в целом не получает задания. Более того, бригадиры не знают заданий, полученных членами бригады. Мастера и начальники цехов бояться возложить ответственность за выполнение норм на бригадира-комсомольца.

О формальном отношении к комсомольско-молодежным бригадам говорит еще и тот факт, что некоторыми директорами заводов издаются непохожие приказы, обязывающие мастеров и начальников цехов внимательно относиться к бригадам, обещающие лучшим бригадам премии, улучшение бытовых условий и т. д. Однако эти приказы не выполняются.

Укрепление молодежных бригад, рост их числа невозможен без осуществления целого ряда мероприятий. Директора заводов имеют ясные на этот счет указания от своих Наркоматов. Их остается только выполнять.

Серьезным недостатком в работе комитетов комсомола является слабое научение работы каждой бригады. Они не под, сказывают бригадам, как лучше повысить производительность труда, как выполнить план с меньшим количеством рабочих. Отсюда и слабое распространение почин москвичей.

Комсомольские организации не являются еще организаторами школ производственно-технического обучения, в которых члены бригад повышали бы свои знания. Отсутствует сотрудничество инженерно-технических работников с молодыми рабочими.

Быстрее распространить почин московских комсомольцев, создать новые комсомольско-молодежные бригады — такова задача каждой производственной комсомольской организации, а хозяйственникам необходимо помочь комсомолу крепить и множить комсомольско-молодежные бригады.

**Л. ПЕВЗНЕР.**  
Секретарь горкома ВЛКСМ.

# П. К. ПОНОМАРЕНКО — ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВНАРКОМА БЕЛОРУССИИ

ГОМЕЛЬ, 7 февраля. (ТАСС). Указом Президиума Верховного Совета БССР от 7-го февраля 1944 года тов. П. К. Пономаренко назначен Председателем Совета Народных Комиссаров Белорусской БССР.

Тов. И. С. Былинский назначен первым заместителем Председателя Совета Народных Комиссаров Белорусской БССР.

## ТЕЛЕГРАММЫ ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ

### Действия авиации союзников

ЛОНДОН, 6 февраля. (ТАСС). Официально сообщается, что в ночь на 6 февраля бомбардировщики «Москито» атаковали военные объекты в Берлине и Западной Германии.

ЛОНДОН, 7 февраля. (ТАСС). В Лондоне объявлено, что днем 6-го февраля соединение тяжелых американских бомбардировщиков совершило налет на германские аэродромы во Франции и на военные объекты в районе Па-де-Кале.

Американские средние бомбардировщики совершили налет на аэродромы и другие военные объекты в Северной Франции.

В другом сообщении указывается, что 7 февраля авиация союзников атаковала ряд объектов в Северной Франции.

### Решение палаты представителей США по вопросу об участии личного состава вооруженных сил в предстоящих выборах

НЬЮ-ЙОРК, 5 февраля. (ТАСС). По сообщению Вашингтонского корреспондента агентства Ассошиэтед Пресс, палата представителей США 215 голосами против 164 отклонила предложение Рузвельта о единой федеральной системе участия личного состава вооруженных сил в голосовании на предстоящих в США выборах.

НЬЮ-ЙОРК, 5 февраля. (ТАСС). Агентство Ассошиэтед Пресс передает из Вашингтона, что палата представителей 328 голосами против 69 приняла законопроект, предоставляющий штатам контроль над участием личного состава вооруженных сил в голосовании на предстоящих выборах.

Как известно, Рузвельт назвал этот законопроект «обманом солдат и моряков, проходящих подготовку и сражающихся за нас».

# ОБОСТРЕНИЕ ВНУТРИПОЛИТИЧЕСКОГО ПОЛОЖЕНИЯ В БОЛГАРИИ

СТАМБУЛ, 4 февраля. (ТАСС). Как передают из Софии, болгарские государственные учреждения до сего времени не работают, возобновление их работы в третий раз было отложено до первого февраля. В Софии царит раздор и растерянность. Никто не знает, что делать. Повсюду критикуют правительство.

По достоверным данным, во время заседания народного собрания оппозиция потребовала изменения политики. С резкой речью выступил Стайков, который следующим образом сформулировал требования оппозиции: вывод оккупационного корпуса из Сербии, установление тесного сотрудничества с Советским Союзом и Турцией и смена правительства, в которое должны войти люди, пользующиеся доверием народа и отражающие его интересы.

Эти требования Стайков изложил также в интерpellации, которая обсуждалась на заседании парламентского большинства после выступления Божиянова о внешней политике. В результате прежний

в народном собрании образовалась группа из числа правительственных депутатов, которые фактически присоединились к требованиям оппозиции. В эту группу входят Димитр Пешев, Петр Марков, Спас Галеви и другие. На заседании парламентского большинства почти все пришло к заключению о необходимости смены кабинета.

Выступивший с речью Цанков призвал идти с Германией до конца. На собрании был принят законопроект о жандармерии и продлении полномочий народного собрания.

Следующее заседание назначено на 21 марта. После закрытия собрания группа правительственных депутатов во главе с Пешевым, Галевым, Минаковым явилась к принцу Кириллу и Михову (Филов Белен) с предложением о смене кабинета и изменения политики.

По этому вопросу никаких решений не принято. Происходят беспрерывные заседания и совещания, за которыми внимательно следят немцы.

СТАМБУЛ, 6 февраля. (ТАСС). Поступающие из Болгарии сообщения свидетельствуют о крайней напряженности внутриполитического положения страны. Одним из проявлений этой напряженности является принятие в последние дни болгарским правительством решения об

организации так называемой государственной жандармерии. Начальник жандармерии будет подчинен непосредственно министру внутренних дел. Личный состав жандармерии, в которую войдут наряду с пехотой и конницей также моторизованные части, подбирается из числа чинов полиции и армейских частей. Жандармерия предназначается для подавления восстаний, демонстраций и борьбы против партизанского движения.

Правительство не останавливается перед высылкой из Софии видных оппозиционных политических деятелей. В частности, на днях из столицы выслан в гор. Сянгтов лидер земледельцев Никола Петков.

Тревога правящих кругов перед перспективой народных волнений и массовых выступлений и лихорадка полицейских приготовлений не устраняют крайней дезорганизации государственного аппарата, являющейся следствием воздушной бомбежки столицы, имевшей место 10 января. Из Софии бежали не только высшие государственные чиновники, но и видные представители генералитета. В частности, до самого последнего времени не установлено, куда скрылись генерал Инкафоров и генерал Вадев. Сбежал также и генерал Берджиков, начальник полиции Софийской области.

### ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ИТАЛИИ

ЛОНДОН, 7 февраля. (ТАСС). Главная ставка войск союзников в Италии сообщает, что на главном фронте американской 5-й армии в секторе Кассино продолжается ожесточенное сражение. К северу и к западу от города осуществлено продвижение вперед. На фронте в районе Ацио американские и английские части 5-й армии отразили сильные контратаки противника и захватили много пленных. Части английской 8-й армии продвинулись вперед и заняли населенные пункты Пидоферрато и Монтевердоло (в горной округе Кьетя).

Бомбардировочная авиация союзников вчера атаковала военные объекты противника в Италии.

### ПО ГОРОДУ

### НОВЫЙ ВЫПУСК ИНЖЕНЕРОВ-ТРАНСПОРТНИКОВ

Кончился последняя сессия из 5 курсов Томского электромеханического института инженеров железнодорожного транспорта. Приступили к завершающему этапу студенческой жизни — дипломированию. Первый выпуск дает стране энергетиков путей сообщения (широкого профиля), инженеров связи и ОПБ.

Из энергетиков студенты-комсомольцы тт. Синкин, Елохин, член ВКП(б) тов. Тужиков все экзамены на сессии сдали на отлично. Успешно закончили сессию тт. Шалимов, Петров, Юрилова, Литвинко.

Из связистов по одной неудовлетворительной оценке получили студенты Перкар и Морозянский. Остальные все успешно сдали экзамены. Крутые отличники: тт. Кубашевская, Роголь, Мицук, Пугин, Киряченко.

### ХИМФАРМЗАВОД ОСВОИЛ ПРОИЗВОДСТВО ЭМБРИОНАЛЬНОЙ МАЗИ

Томский химфармацевтический завод (главный инженер т. Поффе) освоил производство эмбриональной мази профессора Гольдберга. Мазь готовится из эмбрионов животных, получаемых с Томского мясокомбината. Отпуск мази будет производиться только лечебным учреждениям (больницам, поликлиникам, здравпунктам и т. п.) для лечения огнестрельных, бытовых и профессиональных ранений, а также язв различной природы, в особенности язв на почве химических и термических ожогов, отморожений и др.). Эмбриональная мазь будет также транспортироваться в другие города Сибиря для госпиталей и лечебных учреждений, обслуживающих металлургическую и химическую промышленность.

### Извещение

В четверг, 10 февраля 1944 года, в 7 часов вечера, в аудитории № 1 СФГИ (площадь Революции, 1) состоится совместное заседание президиума Томского горисполкома и пленума Томского комитета ученых.

Повестка дня: «О перспективах развития гор. Томска». Доклад председателя горисполкома Н. Г. Баранова.

Приглашаются научные работники томских вузов и научно-исследовательских институтов.

Томский Горисполком.  
Томский комитет ученых.

Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ.